

10-11-14.

Παράδειγμα Gauss-Seidel.

$$A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & 0 \\ -1 & 2 & -1 \\ 0 & -1 & 2 \end{bmatrix} \quad b = \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix}, \quad D = \begin{bmatrix} 2 & & \\ & 2 & \\ & & 2 \end{bmatrix}, \quad L = \begin{bmatrix} 0 & & \\ 1 & 0 & \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix}, \quad U = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ & 0 & 1 \\ & & 0 \end{bmatrix}$$

$$GGS = (D-L)^{-1}U = \begin{bmatrix} 2 & & \\ -1 & 2 & \\ 0 & 1 & 2 \end{bmatrix}^{-1} \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ & 0 & 1 \\ & & 0 \end{bmatrix} \otimes \begin{bmatrix} \frac{1}{2} & & \\ \frac{1}{4} & \frac{1}{2} & \\ \frac{1}{8} & \frac{1}{4} & \frac{1}{2} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ & 0 & 1 \\ & & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & \frac{1}{2} & 0 \\ 0 & \frac{1}{4} & \frac{1}{2} \\ 0 & \frac{1}{8} & \frac{1}{4} \end{bmatrix}$$

• Για να βρω τον αντίστροφο του τριγωνικού δείνω 3 ευστηρίματα.

Ο πίνακας GGS για να συγκλίνει πρέπει να έχει διαγώνια αντάνα < 1 ή

η κόπια αντίστρο < 1

" ^{αδραση.}
μείζον ~~αδραση~~ των γραμμών.

$$\begin{pmatrix} 2 & 1 & 0 & 0 \\ -1 & 2 & 0 & 10 \\ 0 & -1 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$[(D-L)^{-1}]^t = \begin{bmatrix} \frac{1}{2} & \frac{1}{4} & \frac{1}{8} \\ 0 & \frac{1}{2} & \frac{1}{4} \\ 0 & 0 & \frac{1}{2} \end{bmatrix}$$

$$\|G_{GS}\|_{\infty} = \frac{3}{2} < 1$$

$$P(G_{GS}) = \frac{\sqrt{2}}{2}$$

$$\det(G_{GS} - \lambda I) = \begin{vmatrix} -\lambda & \frac{1}{2} & 0 \\ 0 & \frac{1}{2} - \lambda & \frac{1}{2} \\ 0 & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} - \lambda \end{vmatrix} =$$

$$= -\lambda \left[\left(\frac{1}{4} - \lambda\right)^2 - \frac{1}{16} \right] = -\lambda \left(\lambda^2 - \frac{1}{2}\lambda \right) = 0 \Leftrightarrow \begin{cases} \lambda_1 = \lambda_2 = 0 \\ \lambda_3 = \frac{1}{2} \end{cases} \rightarrow$$

$$P(G_{GS}) = \frac{1}{2}, \quad P(G_{GS}) = P(G_{GS})^2$$

$E^{(m)} = G^m E^{(0)}$, Ταχύτητα σύγκλισης της Gauss-Seidel είναι συντά για της Jacobi.

Παρεμβολή

Παρεμβολή είναι εύκολη και γρήγορη της διαφοράς προσέγγισης.
 Ο.Π.: Λαμβάνω $n+1$ σημείων $(x_i, f(x_i))$, $i=0, 1, 2, \dots, n$ να βρωει "αυτήν" συνάρτηση ϕ που θα προσεγγίσει την f στα σημεία αυτά. Αυτή συνάρτηση με καλές ιδιότητες που μπορεί να χρησιμοποιηθεί εύκολα.
Παράδειγμα: πολυωνυμικές, κατά τημίματα πολυωνύμων, τριγωνομετρικές, ελαστικές, κενά πολυων.

Στην Παρεμβολή, η συνάρτηση ϕ περιέχει από τα σημεία, δηλαδή $Q(x_i) = f(x_i)$, $i=0, 1, \dots, n$

Προσέγγιση της Q στο διάστημα $[a, b]$ που περιέχει τα x_i .

Θεώρημα Weierstrass: Λαμβάνω $f \in C[a, b]$ και $\epsilon > 0$, υπάρχει πολυωνύμο P , τέτοιο ώστε $\max_{a \leq x \leq b} |f(x) - P(x)| < \epsilon$.

$$\|f - P\|_{\infty} \leq \frac{1}{(n+1)!} \max_{a \leq x \leq b} \left| \prod_{i=0}^n (x - x_i) \right| \cdot \|f^{(n+1)}\|_{\infty}$$

όπου αν η g ορίζεται στο $[a, b]$, $\|g\|_{\infty} = \max_{a \leq x \leq b} |g(x)|$

Απόδειξη

Παρατηρούμε ότι ισχύει για $x \in \{x_0, x_1, \dots, x_n\}$. Έστω $x \notin \{x_0, \dots, x_n\}$

Ορίσω την $\phi(x) = \prod_{i=0}^n (x - x_i)$. Ορίσω την συνάρτηση ϕ ως:

$$\phi(x) = f(x) - P(x) - \frac{f(x) - P(x)}{\phi(x)} \phi(x)$$

$$\text{παρατηρώ ότι } \phi(x_i) = f(x_i) - P(x_i) - \frac{f(x_i) - P(x_i)}{\phi(x_i)} \phi(x_i) = 0,$$

$$\phi(x) = f(x) - P(x) - \frac{f(x) - P(x)}{\phi(x)} \phi(x) = 0$$

Η ϕ έχει τμήτ. $n+2$ ρίζες τις x_i , $i=0, 1, \dots, n$ και x στο $[a, b]$.

Η $\phi \in C^{n+1}[a, b]$ από το θεώρημα Rolle, η ϕ' έχει τμήτ. $n+1$ ρίζες στο (a, b) , η ϕ'' τμήτ. η κ.ο.κ η $\phi^{(n+1)}$ έχει τμήτ. για ρίζα $\xi \in (a, b)$.

$$\phi^{(n+1)}(x) = f^{(n+1)}(x) - P^{(n+1)}(x) - \frac{f(x) - P(x)}{\phi(x)} \cdot \phi^{(n+1)}(x) = f^{(n+1)}(x) - \frac{f(x) - P(x)}{\phi(x)}$$

$$(n+1)! \cdot \text{στο σημείο } \xi: 0 = \phi^{(n+1)}(\xi) = f^{(n+1)}(\xi) - \frac{f(x) - P(x)}{\phi(x)} (n+1)! \Leftrightarrow$$

$$f(x) - P(x) = \frac{f^{(n+1)}(\xi)}{(n+1)!} \cdot \phi(x)$$

Παρατήρηση Αν f είναι πολυώνυμο τμήτ. n βαθμιά τότε αυτή είναι και το τμήτ. παρεμβολής της. Αν η f είναι τμήτ. $n+1$ βαθμιά και πρώτ. βαθμ. τον ετερογενή του μετ. όρου, τότε βρίσκουμε την f στο πολυώνυμο παρεμβολής p προσεγγίζουμε την συνάρτηση $\frac{f^{(n+1)}(\xi)}{(n+1)!} \prod_{i=0}^n (x - x_i) = \frac{C \cdot (n+1)!}{(n+1)!} \cdot \prod_{i=0}^n (x - x_i)$

Παράδειγμα. Να υπολογιστεί το μετ. απόσπασμα της γραμ. παρεμβολής της f στο $[a, b]$, στα $(a, f(a))$, $(b, f(b))$. Το $P_1(x)$ θα είναι:

$$P_1(x) = \frac{f(b) - f(a)}{b - a} (x - a) + f(a)$$

$$\max_{a \leq x \leq b} |f(x) - P_1(x)| \leq \max_{a \leq x \leq b} |(x-a)(x-b)| \cdot \max_{a \leq x \leq b} \frac{|f''(x)|}{2!}$$

$$|(x-a)(x-b)| = (x-a)(b-x) = -x^2 + (a+b)x - ab = g(x)$$

$$g'(x) = -2x + (a+b) = 0 \Leftrightarrow x = \frac{a+b}{2}, \quad g''(x) = -2 < 0 \quad \text{to onyerd}$$

$$\frac{a+b}{2} \text{ Sıra peyisto } \max_{a \leq x \leq b} g(x) = \left(\frac{a+b}{2} - a \right) \left(b - \frac{a+b}{2} \right) = \frac{(b-a)^2}{4}$$